

175 ЛЕТ МОСКОВСКОЙ ОФТАЛЬМОЛОГИЧЕСКОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЕ

Научно-исследовательский институт глазных болезней им. Гельмгольца, Московская офтальмологическая клиническая больница

На долю Московской глазной больницы выпала счастливая судьба — служить научному изучению офтальмологии в самый период расцвета этой специальности.

В. С. Делов¹

Москва по праву может гордиться приоритетом в области офтальмологии, так как именно здесь еще в 1805 г. была открыта специализированная глазная лечебница — первая в мировой практике.

Факт открытия глазной больницы подтверждают периодические издания того времени. 11 февраля 1805 г. в "Московских ведомостях" (№ 12) было опубликовано объявление, что при Клиническом институте Московского университета "открыта больница для страждущих глазами и даже потерявших зрение и доктор Гильтебрант утром каждую пятницу предлагает им свою помощь"². Ссылку на приведенную публикацию можно найти у проф. С. П. Шевырева в его "Истории Московского университета"³, написанной в 1855 г.

Московская глазная больница стала первым специализированным учреждением в Европе; вслед за нею глазные больницы открылись в Лондоне (Мурфилдская) в марте 1805 г. и в Петербурге в 1806 г.

Московская глазная больница, расположенная на Никитской улице, являлась амбулаторным учреждением, заведовал ею Федор Алексеевич Гильтебрант (1773—1845), профессор хирургии Московского университета, читавший лекции по офтальмологии. Он прославился своим патриотизмом и верностью профессиональному долгу во время войны 1812 г., оказывая в армии офтальмологическую помощь.

Во время пожара в Москве в сентябре 1812 г. сгорели все музеи и библиотеки университета и Московской медико-хирургической академии, а также Клинический институт и глазная больница. Восстановить Клинический институт удалось только в 1820 г. Взамен сгоревшей глазной больницы было открыто глазное отделение в Голицынской больнице, инициатором этого стал глазной врач П. Ф. Броссе (1793—1857).

Петр Федорович Броссе родился в 1793 г. в Риге, был немцем по происхождению. Окончил Императорский Рижский лицей и медицинский факультет Дерптского университета. В 1812 г. при приближении к Риге неприятельских отрядов П. Ф. Броссе вместе с другими студентами-медиками работал в военном госпитале, принимал участие в хирургических операциях. В госпитале он перенес тиф, после болезни возвратился в университет. В 1814 г. защитил диссертацию и получил ученую степень доктора медицины.

Затем П. Ф. Броссе совершил научное путешествие в Европу (Германия, Франция, Италия), где ознакомился с передовым медицинским опытом. Здесь у него проявился интерес к глазным болезням, а после посещения Венской клиники знаменитого ученого Г. Беера, основателя научной офтальмологической школы, окончательно сформировалось желание посвятить себя офтальмологии. В Вене П. Ф. Броссе с успехом произвел 4 операции катаракты, извлекая хрусталик. Осенью 1816 г. П. Ф. Броссе прибыл в Берлин, где учился у известного немецкого офтальмолога Карла Грефе, отца Альбрехта фон Грефе. Затем он посетил Париж и другие города Европы и возвратился в Ригу. В феврале 1820 г. П. Ф. Броссе, имея рекомендации от известных врачей, приехал в Петербург в поисках казенного места окулиста и поступил на службу к графу С. П. Румянцеву и князю П. А. Голицыну. Вместе с семьей князя Голицына Петр Федорович отправился в Черниговскую губернию, где провел 3,5 года в слободе Топали, оказывая офтальмологическую помощь населению, преимущественно крестьянам.

С семьей князя Голицына Броссе переехал в Москву. Москва стала его второй родиной, и всю свою жизнь Петр Федорович посвятил служению российской офтальмологии. Одержив

мый идеей восстановления глазной больницы в Москве, Броссе стал инициатором открытия глазного отделения в Голицынской больнице в 1820 г. Отделение вмещало всего 10 кроватей (5 женских и 5 мужских), но в нем имелась обособленная операционная комната, что было исключительно прогрессивным явлением для того времени. Так, даже 80 лет спустя по проекту Одесской глазной клиники не предполагалось операционная комната, и только благодаря усилиям выдающегося профессора С. С. Головина, преподававшего тогда в Новороссийском университете, при клинике была устроена отдельная операционная.

Все увеличивающееся количество посетителей глазного отделения больницы, превышающее возможности помещения, обусловило необходимость открытия отдельного заведения. В 1826 г. П. Ф. Броссе подал проект об утверждении в Москве новой глазной больницы. Благодаря поддержке князя Дмитрия Владимировича Голицына, бывшего в то время генерал-губернатором Москвы, проект этот быстро осуществился на практике. Князь Д. В. Голицын организовал и возглавил 26 января 1826 г. комитет по сбору пожертвований на больницу. Цели, которые поставил комитет, выражены им в следующих словах: "В общеполезное сие заведение предположено принимать больных всякого возраста, пола и звания, преимущественно неимущих, безо всякой платы за содержание и пользование". Глазная больница открылась 11 июня 1826 г. в доме Ланге у Никитских ворот; в ее составе имелись 20 коек и комната для приема больных, пропускная способность составляла 30 человек в день. Через 4 года средства комитета настолько увеличились, что стало возможным приобрести для больницы собственное помещение, и в 1830 г. у графини Дмитриевой-Мамоновой был куплен трехэтажный каменный дом на Тверской улице, с обширным двором и садом. В этом здании до сих пор располагается данное учреждение, в настоящее время — Московская офтальмологическая клиническая больница (в 1940 г. здание больницы было передвинуто в пер. Садовских).

Московская глазная больница, открытая на частные пожертвования, постоянно получала помощь от городских властей: в год открытия больницы Московская городская дума выдала 2857 руб., из губернского казначейства ежегодно выделялось 285 руб., и к этому присоединялись ежегодные пожертвования от императриц Александры Федоровны и Марии Федоровны, а также личные пожертвования многих промышленников и предпринимателей. Больница пользовалась большой популярностью у населения. За первый год работы больницы (11 июня 1826 г. — 11 июня 1827 г.) зарегистрировано 12 646 посещений при общем количестве больных 4032.

Вскоре к первоначальной лечебно-благотворительной цели глазной больницы присоединилась научно-педагогическая. Совет больницы в 1846 г. предоставил все свои материалы Московскому университету, а студенты V курса медицинского факультета университета начали посещать глазную больницу в качестве госпитальной глазной клиники. Главные врачи больницы с этого времени становятся профессорами Московского университета. П. Ф. Броссе преподавал курс "Практическое учение о распознавании и лечении глазных болезней". Таким образом, в Московской глазной больнице сосредоточивается все преподавание офтальмологии: теоретическое и практическое.

Значительные успехи начального периода этого учреждения были во многом связаны с личностью и талантом ее руководителя Петра Федоровича Броссе. Известно, что Броссе, возглавляя больницу более 30 лет, оставлял в ее пользу свое жалованье. За это время он лично произвел более 2 тыс. операций по удалению катаракты и 300 искусственных зениц. Броссе являлся почетным членом Медицинского совета при Министерстве внутренних дел, а также членом Физико-медицинского общества, Общества испытателей природы, попечительного комитета Императорского человеколюбивого общества. Во время свирепствовавшей в Москве в 1830 г. холеры он был членом временного Медицинского совета и медицинским инспектором по

¹Делов В. С. Материалы для истории офтальмологии в России: Дис. ... д-ра мед. — СПб., 1895. — С. 45.

²Московские ведомости. — 1805. — № 12. — С. 232.

³Шевырев С. П. История Императорского Московского университета, написанная к столетию его юбилея 1755—1855. — М., 1855. — С. 366.

Якиманской части и Якиманской больницы. Правительство оценило заслуги этого выдающегося врача и общественного деятеля. С 1849 г. П. Ф. Броссе — действительный статский советник, кавалер орденов Святого Владимира 3-й степени, Святой Анны 2-й степени и Святого Станислава 2-й степени. Он был также награжден Дворянской медалью за 1812 г. и знаком отличия "За беспорочную службу за XXV лет".

П. Ф. Броссе известен и как историограф отечественной офтальмологии, специалисты хорошо знают его работу "Замечания о настоящем положении окулистики вообще и в особенности об успехах оной в России", изданную в 1827 г. Эта работа отличается глубоким анализом состояния мировой офтальмологии. В частности, сравнивая развитие офтальмологии в 2 странах — Франции и Германии, Броссе отметил значительные успехи немецких ученых: большое количество научных руководств и книг по глазным болезням на немецком языке, изданных к этому времени. Броссе заметил успехи зарождающейся российской офтальмологии. "Замечания о настоящем положении окулистики..." — произведение, полное глубокого философского звучания, достаточно вспомнить такие изречения автора: "Глаз, состоящий в столь тесной связи с прочим организмом, перестал быть рассматриваем как бы отдельно, но во всегдашнем отношении ко всему телу... все что действует на весь организм имеет влияние на глаза, и наоборот"⁴. В этой же статье Броссе высказывает мысль, что "только истинно образованный медик может быть хорошим глазным врачом"⁵.

В 1892 г. была открыта новая глазная клиника на Девичьем Поле под руководством профессора Алексея Николаевича Маклакова. За 50 лет работы Московской глазной больницы (с 1826 по 1876 г.) количество больных, обратившихся сюда за офтальмологической помощью, выразилось в следующих цифрах: амбулаторных больных было зарегистрировано 323 714, стационарных — 26 910 человек. К 50-летию основания больницы в

⁴Броссе П. Ф. Замечания о настоящем положении окулистики вообще и в особенности об успехах оной в России // Врачебные записки. — М., 1827. — Ч. 1. — С. 87—88.

⁵Там же. — С. 88.

1876 г. была выпущена бронзовая медаль работы медальера Л. Ш. Штеймана. На лицевой стороне медали изображены профили императоров России и слова: "Николай I — Основатель, Александр II — Покровитель". На оборотной стороне — дата утверждения больницы, 26 января 1826 г., и символический рисунок: юноша, наделенный божественным даром, через ангела, стоящего у него за спиной, исцеляет слепого старца. Такова вкратце история этого знаменитого офтальмологического учреждения.

Московская глазная лечебница, существовавшая с 1805 по 1812 г., преемственно связана с открытым в 1825 г. глазным отделением Голицынской больницы и с открытой в 1826 г. Московской глазной больницей — ныне Московской офтальмологической клинической больницей, и в связи с этим с полным правом можно утверждать, что это одно и то же учреждение. Приоритет московской глазной больницы и преемственность всех перечисленных учреждений признавали такие известные офтальмологи и историки медицины, как П. Ф. Архангельский⁶, С. Г. Магильницкий⁷, В. А. Невский⁸, В. А. Рукин⁹. Поэтому берем на себя смелость утверждать, что Московская офтальмологическая клиническая больница, отмечающая сегодня свой 175-летний юбилей, на самом деле является первой в мире специализированной глазной больницей и должна считать датой своего снования 1805 г.

Поступила 30.08.01

⁶Архангельский П. Ф. Московская офтальмологическая школа (к 200-летию Московского университета) // Вестн. офтальмол. — 1955. — № 3. — С. 39—45.

⁷Магильницкий С. Г. История офтальмологии и организация офтальмологической помощи в СССР // Многоотомное руководство по глазным болезням. — М., 1962. — Т. 1, кн. 1. — С. 43.

⁸Невский В. А. О первых глазных лечебницах в России // Офтальмол. журн. — 1954. — № 3. — С. 195.

⁹Рукин В. А. Первая в мире специализированная глазная лечебница // Там же. — 1953. — № 4. — С. 248—252.